

Социолингвистический статус языка тигринья в Эфиопии и Эритрее

Научный руководитель – Порхомовский Виктор Яковлевич

Ким Валентина Вячеславовна

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Институт стран Азии и Африки, Кафедра африканистики, Москва, Россия

E-mail: valentinakim96@gmail.com

Тигринья является вторым по распространению эфиосемитским языком Африканского рога (после амхарского). Несмотря на развитие литературы на тигринья в 19 веке, он сохранил свой статус миноритарного языка, которому нужно было конкурировать с итальянским и амхарским. После падения режима Дерг (1991 г.) он получил статус языка, используемого в школьном образовании и администрации в Эритрее и штате Тыграй (Эфиопия)[1].

На тигринья говорят в трех исконных эритрейских провинциях Akkälä Guzay, Hamasen и Säraye/Särae и на возвышенностях штата Тыграй, а также в прилегающих к нему штатах Уолло и Бэгемдыр. В результате внутренней реорганизации Эфиопии в 1994 г. районы проживания носителей языка тигринья были объединены в *källäl Tägray*, или 'федеральный штат Тыграй'[2].

Численность носителей языка тигринья можно примерно оценить, основываясь на доступной статистике общего населения обеих стран, т.е. Эритреи и Эфиопии. По данным Fischer Weltalmanach 2009, население Эфиопии составляет 77 миллионов, число значительно экстраполированное, по сравнению с 2006 г. Из их числа 9%, или 7 миллионов являются носителями языка тыграй, проживающими в федеральном штате Тыграй. Для Эритреи их число составляет примерно 50% общего населения в 4,7 миллиона. Из этого можно предположить - принимая во внимание рост населения с 2006 г. - примерное количество в 10 миллионов исконных носителей тигринья. Несмотря на то, что это число, возможно, слишком завышено, оно подтверждает, что тигринья является третьим самым распространенным семитским языком после арабского и амхарского.

Социолингвистический статус тигринья сильно возрос в Эритрее с момента получения независимости. С помощью тигринофонных СМИ (многочисленные публикации, ТВ, музыка и фильмы) и благодаря тому факту, что общение в столице и в государственном делопроизводстве ведется на тигринья - в то время как оно велось на итальянском в период итальянского владычества и на амхарском во время эфиопского - язык тигринья получил мощный импульс для развития, которого он не знал прежде. В почти монолингвальном штате Тыграй введение тигринофонного образования в школах дало возможность тигринья впервые развиться от миноритарного языка, находящегося под сильным давлением амхарского, до языка, преобладающего в административной сфере деятельности.

В докладе будут обсуждаться история развития языка тигринья, междиалектальные различия, а также его роль в образовательной системе Эфиопии и Эритреи. Особое внимание будет уделено современному социолингвистическому статусу тигринья.

Источники и литература

- 1) Языки мира: Семитские языки. Эфиосемитские языки / РАН. Институт языкознания. М., 2013.

- 2) Stefan Weninger. Semitic languages: an international handbook. Berlin, 2011.